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PREDHOVOR K ŠPECIÁLNEMU ČÍSLU
Miroslava Knapková 

Rok 2022 pr edstavoval pre európske vysoké školstvo zásadný medzník. Agresia Ruskej 
federácie voči Ukrajine vyvolala bezprecedentný pohyb obyvateľstva, ktorého súčasťou boli 
aj desaťtisíce ukrajinských študentov nútených prerušiť svoj študijný či profesijný život. 
Európske univerzity sa okamžite ocitli v situácii, ktorá presiahla rámec bežnej 
internacionalizácie a vyžadovala komplexné riešenia v oblasti inklúzie, podpory a adaptácie 
študentov-utečencov. Práve v t ejto súvislosti vznikol projekt EIUS: European Inclusion of 
Ukrainian Students, ktorého hlavným cieľom je vytvoriť vedecky podložené poznatky o 
podmienkach adaptácie, potrebách študentov a efektivite systémových opatrení v r ôznych 
európskych krajinách. 

Špeciálne číslo časopisu Mladá veda, ktoré máte pred sebou, je jedným z výsledkom 
tohto projektu. Predstavuje ucelený súbor teoretických, analytických a empirických 
príspevkov, v kt orých sa prelínajú právne, sociologické, ekonomické, pedagogické a 
interkultúrne perspektívy.  

Cieľom tohto špeciálneho čísla je poskytnúť viacvrstvový pohľad na inklúziu 
ukrajinských študentov, ktorý presahuje rámec okamžitej humanitárnej reakcie a ponúka 
hlbšie porozumenie dlhodobým procesom – od jazykovej a s ociálnej adaptácie až po 
legislatívne aspekty, ekonomické dopady a subjektívne skúsenosti študentov v rozličných 
európskych kontextoch. 
Tematicky možno texty zaradiť do niekoľkých hlavných oblastí: 

- Makroúroveň európskej a národnej reakcie na príchod ukrajinských študentov – 
právne, inštitucionálne, politické a spoločenské rámce; kritické hodnotenie postupov 
jednotlivých krajín. 

- Mikroúroveň univerzitných opatrení a každodenných integračných procesov – 
skúsenosti študentov, zamestnancov a podporných tímov; opatrenia fakúlt a univerzít. 

- Sociálno-psychologické a kultúrne dimenzie integrácie – jazykové motivácie, pocit 
prijatia, adaptačné stratégie, sociálna izolácia a interkultúrna komunikácia. 

- Ekonomické a pracovnoprávne súvislosti – dopady vojny na trh práce, prístup 
študentov a utečencov k zamestnaniu, pracovnoprávne obmedzenia a bariéry. 

- Inovatívne prístupy k podpore inklúzie – storytelling, hodnotovo orientované prístupy, 
právo na vzdelanie, prevencia izolácie a posilňovanie komunitnej kohézie. 

Spolu tieto články vytvárajú konzistentný vedecký celok, ktorý približuje rôzne dimenzie 
príchodu ukrajinských študentov do E urópy. Od analytických a právnych štúdií až po 
empirické výskumy a prípadové štúdie prinášajú autori komplexné poznatky o v ýzvach, 
potrebách aj možnostiach, ktoré tento historický moment prináša európskemu vysokému 
školstvu. 

Zároveň jednotlivé príspevky poukazujú na to, že úspešná inklúzia nie je len 
technickým procesom, ale vyžaduje si hodnotovo orientovaný prístup, rešpektovanie 



kultúrnych špecifík, systematickú podporu duševného zdravia a najmä citlivú, na dôkazoch 
založenú akademickú politiku. 

V mene riešiteľského tímu projektu EIUS vyjadrujem poďakovanie všetkým autorom 
a recenzentom za ich odborný prínos a mimoriadne úsilie. Verím, že toto špeciálne číslo 
prispeje k l epšiemu porozumeniu procesov, ktoré formujú európsky akademický priestor v 
období významných spoločenských zmien, a stane sa podnetom pre ďalší výskum aj praktické 
opatrenia v oblasti inkluzívnej internacionalizácie. 

Toto číslo časopisu Mladá veda je výstupom projektu Erasmus+ „European Inclusion of 
Ukrainian Students“, číslo projektu 2023-1-SK01-KA220-HED-000157553. (Funded by the 
European Union. Views and opinions expressed are however those of the author(s) only and 
do not necessarily reflect those of the European Union or Slovak Academic Association for 
International Cooperation (SAAIC). Neither the European Union nor the granting authority 

can be held responsible for them”). 
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INKLÚZIA ŠTUDENTOV Z UKRAJINY 
VO VYSOKOŠKOLSKOM VZDELÁVANÍ 
– KOMPARATÍVNA ANALÝZA 
PRÍSTUPOV SLOVENSKA, POĽSKA  
A RUMUNSKA PO ROKU 2022 

 
INCLUSION OF UKRAINIAN STUDENTS IN HIGHER EDUCATION  
– A COMPARATIVE ANALYSIS OF APPROACHES IN SLOVAKIA, POLAND,  
AND ROMANIA AFTER 2022 
 
Miroslava Knapková1 
 
Miroslava Knapková je docentkou na Ekonomickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej 
Bystrici. Vo svojej akademickej činnosti sa zameriava na právo, ekonómiu a politiku 
vysokoškolského vzdelávania. Špecializuje sa na ekonomické a právne aspekty podnikania, 
platenú a neplatenú prácu, rozdelenie času a well-being. Jej najnovší výskum sa zameriava na 
inklúziu a internacionalizáciu vo v ysokoškolskom vzdelávaní, pričom skúma, ako môžu 
univerzity podporovať spravodlivé akademické prostredie, pomáhať zahraničným a 
utečeneckým študentom a integrovať well-being do akademickej infraštruktúry a praxe. Je 
koordinátorkou projektu Erasmus+ European Inclusion of Ukrainian Students (Európska 
inklúzia ukrajinských študentov) a aktívne prispieva k i niciatívam podporujúcim 
inštitucionálnu transformáciu v rámci Európskeho priestoru vysokoškolského vzdelávania. 
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learning environments, support international and refugee students, and integrate well-being into 
academic policy and practice. She is the coordinator of the Erasmus+ project European 
Inclusion of Ukrainian Students and actively contributes to initiatives promoting institutional 
transformation within the European Higher Education Area. 
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Abstract 
The war in Ukraine has triggered the fastest refugee wave in Europe since the Second World 
War, placing higher education systems under an unprecedented challenge to integrate thousands 
of students with refugee experience. This article examines how the Slovak Republic, Poland, 
and Romania have responded since 2022 to the need for the inclusion of students from Ukraine 
in higher education. Through a comparative analysis of legislative and policy measures, it 
assesses the extent to which these countries have implemented the four key pillars of inclusion: 
rapid recognition of qualifications, language and academic support, stable funding for studies, 
and a clearly defined legal status. The results reveal significant differences in the preparedness 
of the analysed countries to include Ukrainian students. Poland introduced the most 
comprehensive model, linking legislative reforms with extensive support programmes such as 
scholarships, language integration, and mentoring. Romania stands out for its flexible 
recognition of qualifications and its legal anchoring of student status; however, together with 
Slovakia, it relies mainly on temporary ad hoc measures, particularly in the areas of funding 
and language preparation. The analysis demonstrates that, while access to higher education for 
Ukrainian students was rapidly opened in all three countries, ensuring full inclusion and 
supporting degree completion remain incomplete. 
Key words: inclusion, Ukrainian students, higher education, Slovak Republic, Poland, Romania 
 
Abstrakt 
Vojna na Ukrajine spustila najrýchlejšiu utečeneckú vlnu v Európe od druhej svetovej vojny, 
čo postavilo vysokoškolské systémy pred bezprecedentnú výzvu integrácie tisícov študentov s 
utečeneckou skúsenosťou. Tento článok skúma, akým spôsobom Slovenská republika, Poľsko 
a Rumunsko reagovali po r oku 2022 na  potrebu inklúzie študentov z Ukrajiny vo 
vysokoškolskom vzdelávaní. Prostredníctvom komparatívnej analýzy legislatívnych a 
politických opatrení hodnotí, do akej miery tieto krajiny implementovali štyri kľúčové piliere 
inklúzie, a to rýchle uznávanie kvalifikácií, jazykovú a akademickú podporu, stabilné 
financovanie štúdia a právny status. Výsledky ukazujú výrazné rozdiely v pripravenosti 
jednotlivých krajín na inklúziu ukrajinských študentov. Poľsko zaviedlo najucelenejší model, 
ktorý prepája legislatívne zmeny s komplexnými podpornými programami (štipendiá, jazyková 
integrácia, mentoring). Rumunsko vyniká flexibilným uznávaním kvalifikácií a právnym 
ukotvením statusu študentov, avšak spolu so Slovenskom sa opiera prevažne o dočasné ad hoc 
opatrenia, najmä v oblasti financovania a jazykovej prípravy. Na základe analýzy je zrejmé, že 
vo všetkých skúmaných krajinách bol prístup k štúdiu pre ukrajinských študentov rýchlo 
otvorený, avšak zabezpečenie plnohodnotnej inklúzie a podpora dokončenia štúdia ostávajú 
neúplné. 
Kľúčové slová: inklúzia, ukrajinskí študenti, vysoké školy, Slovenská republika, Poľsko, 
Rumunsko 
 
Úvod 
V posledných rokoch sa inklúzia vo v ysokoškolskom vzdelávaní etablovala ako jedna 
z kľúčových hodnôt Európskeho priestoru vysokoškolského vzdelávania, zdôrazňujúc prístup, 
participáciu a úspešné dokončenie štúdia pre všetkých študentov. Prudký nárast počtu 
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vysokoškolákov prichádzajúcich z Ukrajiny po vypuknutí konfliktu v roku 2022 predstavuje 
pre vysokoškolské inštitúcie na Slovensku, v Poľsku a Rumunsku bezprecedentnú výzvu a 
zároveň test pripravenosti ich systémov na podporu rozmanitosti. Cieľom tohto článku je 
preskúmať, aké legislatívne a politické nástroje zaviedli tieto tri krajiny na uľahčenie inklúzie 
študentov z Ukrajiny a do akej miery reflektujú štyri piliere inklúzie (uznávanie kvalifikácií, 
jazyková a akademická podpora, financovanie, právny status). Článok je rozdelený na tri hlavné 
časti, a to prehľad literatúry, metodológia, výsledky a diskusia. 
 
Prehľad literatúry 
Inkluzívne vzdelávanie sa v e urópskom i globálnom diskurze chápe ako nepretržitý 
transformačný proces, ktorého cieľom je odstraňovať bariéry v učení a participácii, zvyšovať 
rovnosť príležitostí a posilňovať pocit spolupatričnosti všetkých učiacich sa. Dôraz na 
„všetkých“ (All means All) – nie len na špecifické skupiny – predstavuje kľúčový posun od 
„prispôsobovania jednotlivcov systému“ k úprave systému tak, aby prijímal rozmanitosť . 
Tento normatívny rámec sa v poslednej dekáde výrazne posilnil aj v prostredí vysokoškolského 
vzdelávania, kde sa inklúzia spája s ideou spravodlivosti a rovnosti príležitostí a kde sa 
pozornosť presúva od úzko chápaných „SEN agiend“ (Special Educational Needs) k rovnakým 
vzdelávacím príležitostiam pre každého študenta (vrátane migračnej a utečeneckej skúsenosti). 
Syntetické prehľady v HE upozorňujú, že popri politických deklaráciách naráža implementácia 
na vnútorné (kompetenčné) aj inštitucionálne (zdrojové a organizačné) prekážky u 
vysokoškolských učiteľov – čo robí z ich rozvoja kľúčovú premennú úspechu inklúzie vo 
vysokoškolskom prostredí (Korthals Altes et al. 2024).  

Európsky priestor vysokoškolského vzdelávania (EHEA) prijal inklúziu za jednu zo 
svojich hodnôt a aj záväzok, kde sa prístup, participácia a úspešné dokončenie štúdia stávajú 
súčasťou verejnej zodpovednosti štátov a univerzít. Mapovania a komparatívne prehľady (napr. 
Crosier and Kocanova, 2019) poukazujú na to, že v prípade študentov s utečeneckou 
skúsenosťou sa opakovane poukazuje na balík opatrení, ktorý zahŕňa uznávanie kvalifikácií a 
predchádzajúceho učenia (RPL), jazykovú a akademickú podporu, finančnú a psychosociálnu 
oporu a poradenstvo. Vysokoškolské štúdie tento posun reflektujú ako prechod od 
„okrajových“ opatrení k celoinštitucionálnym stratégiám, ktoré zasahujú kurikulá, hodnotenie, 
podporu a akademickú kultúru (Goncharenko a kol., 2024).  

Po roku 2022 sa oblasť inklúzie začína zameriavať na oblasť inklúzie populácie z 
Ukrajiny. Vojna spustila najrýchlejšiu utečeneckú vlnu v Európe od druhej svetovej vojny a vo 
vzdelávaní určila nový test odolnosti systémov. Napriek vysokej miere zapojenia detí a mladeže 
do škôl hostiteľských krajín pretrvávajú bariéry, akými sú jazyk, uznávanie predchádzajúceho 
štúdia a často aj „dvojitá školská záťaž“, teda súbežné plnenie ukrajinského a hostiteľského 
kurikula. Pre terciárny sektor to (minimálne v začiatkoch Rusko-Ukrajinského konfliktu) 
znamenalo, že značná časť študentov z Ukrajiny balansovala medzi online pokračovaním na 
ukrajinských vysokých školách a lokálnou integráciou, čo vystavuje univerzity tlaku na 
flexibilitu a koordináciu služieb. Tento kontext je v literatúre označený ako „pivotal moment“, 
kedy nejde len o samotné prijatie Ukrajinských študentov na štúdium, ale aj o otázku, či 
univerzity menia svoju vnútornú štruktúru a vzdelávacie štandardy tak, aby rozmanitosť nebola 
len perifériou, ale stala sa nosnou myšlienkou a pravidlom (Morrice, 2022).  
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Koncepčný rámec inklúzie vo vysokoškolskom prostredí sa obvykle rozvíja v troch 
previazaných dimenziách, ktorými sú prístup, participácia a úspešné dokončenie štúdia (access, 
participation, progress and completion) (BFUG …, 2024), naprieč ktorými prechádza 
spolupatričnosť (belonging) ako nevyhnutná vzťahová zložka. Odborná literatúra si preto 
kladie otázku „inklúzia — ale do čoho?“ (Strayhorn, 2018).  Ak ostane inštitúcia nemenná, 
hrozí, že „inklúzia“ sa zredukuje len na technickú, kedy dôjde len k administratívnym úpravám 
bez reálnej premeny pravidiel, noriem a vzťahov v inštitúcii (Global education monitoring 
report, 2020: Global education monitoring report, 2020; Strayhorn, 2018). 

Z hľadiska politík a nástrojov sa v európskych prehľadoch opakovane potvrďujú štyri 
piliere intervencií, ktoré sú pre študentov z Ukrajiny vo vysokoškolskom prostredí obzvlášť 
dôležité, a t o 1) rýchle uznávanie kvalifikácií a predchádzajúceho učenia, vrátane being 
natívnych dôkazov pri chýbajúcich dokumentoch a validácie neformálneho/informálneho 
učenia; 2) jazyková príprava integrovaná do kreditovaného štúdia (nie izolované predkurzy); 3) 
finančná a psychosociálna podpora citlivá na traumu a neistotu; 4) cieľené študijné poradenstvo 
a „bridge/mostové“ schémy. Práve rýchlosť a transparentnosť rozhodovania v RPL sa uvádzajú 
ako kriticky významné pre situácie nútenej migrácie (Integrating Asylum Seekers …., 2019; 
Supporting refugee learners …, 2022;  Commission recommendation (EU) 2022/554; 
Recommendation on the recognition …, 2017; OECD, 2023; Viviani et al., 2019; BFUG …, 
2024; Guidelines for university …; Cerna a Jameson, 2022; UNHCR, 2023;). 

Kľúčovým sporným bodom je organizácia jazykovej podpory a prípravy. Výskumy 
ukazujú, že segregačné „pull-out“ modely (vyčleňovanie zahraniných študentov do osobitných 
jazykových tried) môžu krátkodobo riešiť jazykovú bariéru, no oslabujú sociálne väzby, 
priateľstvá a pocit spolupatričnosti; integrované modely, ktoré stavajú jazyk na spoluúčasť s 
obsahom (CLIL, tandem, tutoring popri kreditovaných predmetoch), lepšie podporujú 
akademickú aj sociálnu inklúziu (Woltran a kol., 2024). Aj keď bol tento výskum zameraný na 
primárny a sekundárny školský systém, je možné závery z neho preniesť aj do vysokoškolského 
prostredia.  

Literatúra súčasne zdôrazňuje pedagogické a inštitucionálne prístupy typu 
„celoinštitucionálna zmena“, ktorá zahŕňa predovšetkým koordináciu medzi študijnými 
programami, podpornými službami, IT a knižnicami; spoluvytváranie riešení so študentmi; a 
participáciu študentov z Ukrajiny v r ozhodovacích štruktúrach (senáty, poradné platformy) 
(Lopatina a kol., 2024). V kontexte Ukrajiny a regiónu sa opakovane ukazuje, že bez sústavného 
rozvoja inkluzívnych kompetencií vysokoškolských učiteľov – didaktických, interkultúrnych 
aj digitálnych – ostáva inklúzia často formálna a nerovnomerná Global education monitoring 
report, 2020; Strayhorn, 2018).  

Popri systémových nástrojoch nadobúda význam kultúrno-jazyková dimenzia. Po roku 
2022 rýchlo rastie prítomnosť ukrajinčiny v európskom akademickom a verejnom priestore 
(nové kurzy, študijné programy, oddelenia), čo funguje ako symbolické uznanie identity a 
praktický most k študentom, najmä v kombinácii s angličtinou či jazykom hostiteľskej krajiny. 
Tieto zmeny posilňujú viditeľnosť ukrajinčiny a vytvárajú priestor pre dvojjazyčné podporné 
formy (poradenstvo, onboarding, mikrocertifikáty), ktoré môžu znižovať bariéry a zvyšovať 
participáciu Ukrajinských študentov (Kiss a kol., 2025).  
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Zároveň pretrváva riziko „technickej inklúzie“ v prípadoch, ak sa intervencie obmedzia na 
administratívne úpravy (prijímanie, skúškové režimy, štipendiá) bez vzťahovej a kultúrnej 
transformácie. V takýchto situáciách zostáva status mnohých študentov „hosťovský“ a krehký. 
Kritická literatúra nabáda explicitne adresovať afiliačné efekty akademického prostredia, akými 
sú bezpečie, vzťahy, uznanie identity a možnosť cítiť sa plnohodnotným členom komunity 
(Strayhorn, 2018; Global education monitoring report, 2020).  

Napriek rastúcemu záujmu o inklúziu študentov s utečeneckou skúsenosťou, 
reflektovanému v odporúčaniach UNHCR, OECD a komparatívnych prehľadoch (napr. Crosier 
a Kocanova, 2019), v odbornej literatúre stále absentujú empiricky podložené analýzy 
konkrétnych opatrení prijatých po r oku 2022 na národnej úrovni. Doterajšie štúdie sa 
sústreďujú najmä na deskriptívny rámec politík, no len zriedkavo skúmajú, do akej miery sa 
princípy inklúzie pretavili do praxe počas utečeneckej krízy. 

Tento článok prispieva k zaplneniu uvedenej medzery tým, že spája teoretické koncepty 
s empirickým preskúmaním politík Slovenska, Poľska a Rumunska. Výsledný komparatívny 
pohľad umožňuje posúdiť, ako sa právne a politicky deklarovaná inklúzia premietla do reálnych 
systémových opatrení a rozširuje poznanie o implementácii inkluzívnych politík v európskom 
vysokoškolskom prostredí po roku 2022. 
 
Metodológia 
Tento príspevok sa zameriava na komparatívnu analýzu legislatívnych, politických a 
celonárodných rámcov, ktoré určujú možnosti inklúzie študentov z Ukrajiny vo 
vysokoškolskom vzdelávaní v troch krajinách strednej a východnej Európy – na Slovensku, v 
Poľsku a v Rumunsku. Hlavným cieľom je identifikovať, do akej miery a akým spôsobom tieto 
štáty zabezpečujú štyri kľúčové piliere inklúzie identifikované v prehľade literatúry, a to 
uznávanie kvalifikácií (vrátane RPL), jazykovú podporu, stabilné financovanie a právny status 
študentov. 
V rámci príspevku sme stanovili tri výskumné otázky: 

1. Aké právne a politické nástroje boli zavedené v Slovenskej republike, Poľsku a 
Rumunsku na podporu inklúzie študentov z Ukrajiny po roku 2022? 

2. Do akej miery reflektujú tieto opatrenia štyri základné piliere inklúzie? 
3. Aké sú rozdiely a spoločné znaky medzi jednotlivými krajinami z hľadiska 

legislatívneho a celonárodného ukotvenia? 
 
Na základe odporúčaní viacerých strategických dokumentov a autorv (Goncharenko et al., 
2024; Strayhorn, 2018; Crosier and Kocanova, 2019; Commission Recommendation 2022/554; 
OECD, 2023) sme stanovili štyri piliere, ktoré boli predmetom analýzy v každej krajine 
(Tabuľka 1). 
Do analýzy boli zahrnuté oficiálne legislatívne a politické dokumenty platné v čase analýzy, 
najmä: 

• národné zákony a nariadenia (napr. zákony o v ysokých školách, zákony o azyle a 
dočasnej ochrane), 

• vládne a ministerské stratégie, akčné plány a vyhlášky, 
• prevádzkové usmernenia (vrátane usmernení k implementácii dočasnej ochrany), 
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• oficiálne príručky, národné odporúčania a metodiky zverejnené ministerstvami, ENIC-
NARIC centrami, prípadne agentúrami pre kvalitu vo vzdelávaní. 

 
Oblasť analýzy/pilier 
inklúzie 

Obsah skúmania 

RPL (uznávanie 
kvalifikácií a validácia 
predchádzajúceho učenia) 

Rýchlosť a transparentnosť procesov; uznávanie aj pri 
chýbajúcich dokladoch; existencia alternatívnych 
mechanizmov (napr. EQPR, výpovede, overenia) 

Jazyková podpora a 
prípravné schémy 

Dostupnosť jazykových kurzov; integrácia jazykovej podpory 
do študijných programov; prístup k CLIL/tutoring/tandem 
formám 

Financovanie Prístup k štipendiám a ubytovaniu; systémové alebo projektové 
financovanie; miera zabezpečenia životných nákladov 

Právny status Prístup k dočasnej ochrane; možnosti štúdia, práce a zdravotnej 
starostlivosti; zníženie administratívnej záťaže 

Tabuľka 1 – Piliere inklúzie vo vysokoškolskom vzdelávaní (analytický rámec komparácie) 
Zdroj: Vlastné spracovanie 

 
Za Slovensko boli analyzované najmä dokumenty Ministerstva školstva, výskumu, vývoja 
a mládeže SR, Úradu vlády SR, SAAIC, Ministerstva vnútra SR, UNHCR Slovensko. Za 
Rumunsko a Poľsko boli analyzované dokumenty dostupné v anglickom jazyku z oficiálnych 
vládnych portálov, ENIC-NARIC centier, ako aj z komparatívnych zdrojov (Eurydice report, 
OECD, UNHCR, European Commission updates on TPD).  
Každý z pilierov inklúzie bol hodnotený podľa trojbodovej škály, ktorá umožňuje identifikovať 
mieru ich prítomnosti a implementácie v politickom a regulačnom prostredí analyzovaných 
krajín (Tabuľka 2). 
 
Hodnota  Význam 
0 Pilier sa v pol itike krajiny vôbec nevyskytuje alebo sa nachádza iba v 

latentnej/nezáväznej forme bez implementácie. 
1 Existuje čiastočné alebo ad-hoc riešenie, ktoré však nie je systematické, alebo nie 

je ukotvené v š tátnych politikách (napr. krátkodobé projekty, bez jasného 
financovania alebo legislatívnej opory). 

2 Pilier je prítomný vo forme legislatívne ukotvenej štátnej politiky alebo 
regulácie, existujú implementačné mechanizmy (napr. inštitucionálne zapojenie, 
financovanie, metodiky), prípadne už bola implementácia aspoň čiastočne 
realizovaná. 

Tabuľka 2 – Trojbodová hodnotiaca škála pilierov inklúzie 
Zdroj: Vlastné spracovanie 

 
Škála umožňuje identifikovať nielen prítomnosť či neprítomnosť, ale aj stupeň systematickosti 
a kvality riešenia, čo je dôležité pre zohľadnenie komplexnosti jednotlivých prístupov. 
Hodnotenie prebiehalo induktívne, na základe reálne dostupných dokumentov a dôkazov, nie 
iba deklarovaných politík. 
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Výsledky a diskusia 
Tento príspevok sa zameriava na komparatívnu analýzu legislatívnych, politických a 
celonárodných rámcov, ktoré určujú možnosti inklúzie študentov z Ukrajiny vo 
vysokoškolskom vzdelávaní. Tabuľka 3 zobrazuje výsledky analýzy jednotlivých národných 
dokumentov. 
 

Slovensko 

Názov 
dokumentu 

Druh 
dokumentu 

Pilier(y) Stručný opis 
Hodnota v 
rámci škály 
0 - 1 - 2 

Zákon o 
vysokých 
školách 

Zákon č. 
131/2002 Z. z. 

RPL 
§56(2) umožňuje prijatie uchádzačov s 
azylom/DOP aj bez dokladov; §57–58 rámcujú 
všeobecný režim prijímania a uznávania. 

1 

Zákon o 
opatreniach 
súvisiacich so 
situáciou na 
Ukrajine („lex 
Ukrajina“) 

Zákon č. 
55/2022 Z. z. 

Právny status 
Zavádza dočasné útočisko ako právny rámec 
pre pobyt a služby vrátane vzdelávania. 

2 

Zákon o pobyte 
cudzincov 

Zákon č. 
404/2011 Z. z. 

Právny status 
Zohľadňuje krízové situácie a plynulý prechod 
medzi typmi pobytu pre občanov tretích krajín 
vrátane odídencov. 

2 

Nariadenie vlády 
o dotáciách 
počas krízovej 
situácie 

NV SR č. 
131/2022 

Financovanie 
Zavádza krátkodobú podporu pre odídencov 
(najmä bývanie, sociálne služby), ale 
neobsahuje trvalé HE štipendijné schémy. 

1 

Systém 
vysokoškolského 
vzdelávania 
Ukrajiny 
(SUDV) 

Usmernenie 
(MŠVVaM, 
2022) 

RPL 

Popisuje praktické kroky na prijímanie bez 
dokladov; odporúča využitie ENIC/EDBO a 
čestné vyhlásenia, ale chýba záväznosť či 
jednotné konanie. 

1 

Metodické 
usmernenie: 
Hodnotenie 
žiakov – 
cudzincov 
(ZŠ/SŠ) 

Metodika 
(MŠVVaM, 
2022) 

Jazyková 
príprava 

Týka sa ZŠ/SŠ, nie HE; v HE nie je zriadený 
národný bridging systém s kreditovanými 
kurzami alebo akademickým mentoringom. 

0 

Správa o 
hospodárení škôl 
a školských 
zariadení (kap. o 
odídencoch) 

Štátna správa 
(2024) 

Financovanie, 
jazyková 
príprava 

Eviduje podporu a jazykové aktivity v 
regionálnom školstve, nie však v HE; žiadne 
národné programy cielene pre HE študentov z 
Ukrajiny. 

0 

Tabuľka 3 – Prehľad a hodnotenie legislatívnych a programových dokumentov na Slovensku  
podľa pilierov inklúzie ukrajinských študentov vo vysokoškolskom vzdelávaní 

Zdroj: Vlastné spracovanie 
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Poľsko 

Názov 
dokumentu 

Druh 
dokumentu 

Pilier(y) Stručný opis 
Hodnota v 
rámci škály 
0 - 1 - 2 

Zákon z 12. 
marca 2022 o 
pomoci občanom 
Ukrajiny („lex 
specialis“) – 
oficiálne vládne 
zhrnutie (EN) 

12.03.2022 (lex 
specialis) 

Právny status; 
Financovanie/ 
prístup k HE 

Legalita pobytu (PESEL UKR), nárok na 
zdravotnú starostlivosť „ako poistenci“, 
bezplatná psychologická pomoc (obce), 
jednorazová 300 PLN; kapitoly k HE. 

1 

List ministra 
školstva a vedy 
KRASP 

List 
27/29.09.2022 

RPL  
Odporúča flexibilitu pre študentov z UA 
(online formy, IOS, študijné voľno). 

1 

„Wykładnia 
przepisów 
prawnych“ 
(právny výklad k 
PSWN a 
vyhláške o 
štúdiu) 

Príloha k listu 
(2022) 

RPL 
Limity ECTS (§13), výnimky (§13a), online 
verifikácia (art. 76a PSWN), IOS a dovolenky 
(art. 85 PSWN). 

2 

NAWA – 
Solidarity with 
Ukraine 

Národný 
program 
(2022–2024+) 

Financovanie 
Štipendiá/pobyty pre študentov, doktorandov a 
výskumníkov z UA – programovo 
financované, celonárodné. 

2 

NAWA – 
Welcome to 
Poland 

Národný 
program 
(2022–2024+) 

Jazyk a 
akademická 
príprava; 
Belonging 

Jazykové kurzy, onboarding, 
tutoring/mentoring, integračné aktivity a info-
huby; každoročné projekty (desiatky 
kontraktov). 

2 

NFZ informácia 
pre 
poskytovateľov 
(UA) 

Oficiálne 
usmernenie 
(2022+) 

Financovanie 
Potvrdzuje nárok na zdravotnú starostlivosť v 
rozsahu poistencov pre osoby kryté špeciálnym 
zákonom. 

1 

Tabuľka 4 – Prehľad a hodnotenie legislatívnych a programových dokumentov v Poľsku  
podľa pilierov inklúzie ukrajinských študentov vo vysokoškolskom vzdelávaní 

Zdroj: Vlastné spracovanie 
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Rumunsko 

Názov 
dokumentu 

Druh 
dokumentu 

Pilier(y) Stručný opis 
Hodnota v 
rámci škály 
0 - 1 - 2 

Ordinul ME nr. 
3325/02.03.2022 
(doplnok 
metodiky 
akademickej 
mobility) 

Ministerský 
príkaz (2022) 

RPL; 
(doplnkovo 
Financovanie) 

Umožňuje univerzitám prijímať a uznávať 
štúdium aj bez dokladov (posúdenie výsledkov 
učenia, priznanie ECTS); pre r. 2021/22–
2022/23 možnosť financovania z verejných 
zdrojov. 

1 

OUG 20/2022 
(podpora a 
humanitárna 
pomoc osobám z 
Ukrajiny) 

Núdzová 
ordonanţa 
(2022) 

Financovanie/ 
Právny status 

Rámec sociálnej, vzdelávacej a zdravotnej 
podpory v súvislosti s dočasnou ochranou. 

2 

(Vykonávacie) 
vládne akty k 
dočasnej ochrane 
(TPD) 

Vládne 
rozhodnutia 
(2022) 

Právny status 
Implementujú podmienky dočasnej ochrany 
(registrácia, práva, prístup k službám). 

2 

CNRED (ENIC-
NARIC) – 
postupy 
uznávania (UA) 

Štátne 
metodiky/portál 
(2022+) 

RPL 
Oficiálne postupy vrátane uznania pri 
neúplných dokladoch; možnosť zohľadniť 
EQPR ako doplnkový podklad. 

2 

Study in 
Romania – 
Support 
measures 

Štátny portál 
(2022+) 

RPL; Jazyk a 
akademická 
príprava 

Potvrdzuje prijímanie bez dokladov na základe 
hodnotenia univerzity, smeruje na praktické 
kroky (vrátane jazykovej prípravy). 

1 

Tabuľka 5 – Prehľad a hodnotenie legislatívnych a programových dokumentov v Rumunsku 
podľa pilierov inklúzie ukrajinských študentov vo vysokoškolskom vzdelávaní 

Zdroj: Vlastné spracovanie 
 

Komparatívna analýza legislatívnych, politických a inštitucionálnych rámcov na podporu 
inklúzie ukrajinských študentov v s ystémoch vysokoškolského vzdelávania v Slovenskej 
republike, Poľsku a Rumunsku odhalila významné rozdiely v rozsahu, rýchlosti a 
systematickosti ich reakcií po r oku 2022. H oci všetky tri štáty reagovali prijatím právnych 
opatrení na úrovni dočasnej ochrany a sprístupnili základné podmienky vstupu do 
vysokoškolského systému, iba niektoré z nich vytvorili ucelené mechanizmy, ktoré zohľadňujú 
všetky štyri piliere inklúzie (t.j. uznávanie kvalifikácií (RPL), jazykovú a akademickú podporu, 
stabilné financovanie a právny status). 
 
Slovenská republika 
Analýza legislatívnych a strategických dokumentov v Slovenskej republike ukazuje, že reakcia 
na potreby študentov z Ukrajiny sa dotýka všetkých štyroch pilierov, avšak vo v ýrazne 
nerovnakej miere. Najsilnejšie zastúpenie má právny pilier, zatiaľ čo jazyková a akademická 
podpora zostáva prakticky mimo rámec národných politík. 

Zákon č. 55/2022 Z. z. („lex Ukrajina“) a zákon č. 404/2011 Z. z. o pobyte cudzincov 
vytvorili právny rámec pre uplatnenie európskej smernice o dočasnej ochrane, ktorý umožnil 
ukrajinským študentom prístup k pob ytu, zdravotnej starostlivosti a vzdelávaniu. Tento 
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legislatívny základ bol implementovaný relatívne rýchlo a efektívne, čo predstavuje pozitívny 
aspekt reakcie štátu (hodnotenie piliera 2). 

Pokiaľ ide o uznávanie kvalifikácií (RPL), §56 ods. 2 zákona č. 131/2002 Z. z. o 
vysokých školách umožňuje prijatie uchádzačov s azylom alebo dočasným útočiskom aj bez 
predloženia kompletných dokladov, pričom rozhodnutie sa môže opierať o čestné vyhlásenie 
alebo test študijných predpokladov. Hoci táto úprava predstavuje flexibilný nástroj, 
nepredstavuje systematický rámec validácie predchádzajúceho vzdelania. Chýba centrálne 
usmernenie, jednotné metodické postupy a napojenie na európske kvalifikačné rámce. Skóre 
tohto piliera preto dosiahlo úroveň 1 bod z 2. 

Najvýraznejšia slabina sa ukázala v oblasti jazykovej a akademickej podpory. Napriek 
niekoľkým iniciatívam univerzít neexistuje žiadny národný systém jazykovej prípravy alebo 
„bridging“ schéma, ktorá by umožňovala kombináciu jazykového a odborného vzdelávania. 
Ministerské dokumenty sa tejto oblasti venujú len okrajovo (napr. metodické usmernenie pre 
ZŠ/SŠ), pričom v kontexte vysokého školstva absentuje finančná a personálna infraštruktúra. 
Tento pilier bol hodnotený 0 bodmi. 

V oblasti financovania a psychosociálnej podpory (Mental Health and Psychosocial 
Support, MHPSS) sú opatrenia fragmentované. Krízové dotácie boli určené skôr pre 
domácnosti odídencov, nie pre vysokoškolských študentov. Univerzitné štipendiá pre túto 
skupinu neexistujú na národnej úrovni, a psychosociálne služby sú dostupné len 
prostredníctvom jednotlivých projektov alebo mimovládnych organizácií. Pilier financovania a 
MHPSS bol preto hodnotený ako čiastočne prítomný (1 bod). 
Celkovo možno slovenský rámec charakterizovať ako čiastočne integrovaný, no prevažne 
reaktívny systém, ktorý umožňuje vstup do vzdelávacieho systému, ale len obmedzene zaručuje 
jeho udržateľnosť a úspešné dokončenie štúdia. 
 
Poľsko 
Poľský prístup možno označiť za najkoherentnejší spomedzi analyzovaných krajín. Krajina 
aktivovala špecifický právny režim pre občanov Ukrajiny prakticky okamžite po vypuknutí 
vojnového konfliktu, a to zákonom z 12. marca 2022 o pomoci občanom Ukrajiny („lex 
specialis“) – ktorý poskytol právnu istotu pobytu (PESEL UKR), prístup k vz delaniu, 
zdravotnej starostlivosti a verejným službám. Tento právny rámec, kombinovaný s 
koordinovanými opatreniami v oblasti financovania a jazykovej integrácie, umožnil vytvoriť 
viacúrovňový systém podpory. Právny pilier získal hodnotenie 2 body. 

V oblasti financovania a psychosociálnej podpory boli zásadné dva národné programy 
NAWA – Solidarity with Ukraine a NAWA – Welcome to Poland. Prvý z nich zabezpečil 
stabilné štipendijné schémy pre študentov, doktorandov a výskumníkov z Ukrajiny, druhý 
ponúka komplexné podporné mechanizmy vrátane jazykových kurzov, mentoringu, onboarding 
aktivít a informačných centier. Ich implementácia má systematický a viacročný charakter, čím 
Poľsko dosiahlo najvyššiu úroveň v pilieroch financovania a jazykovej podpory (2 body). 

Mechanizmy uznávania kvalifikácií (RPL) sú založené na právnom výklade k zákonu 
PSWN, ktorý umožňuje flexibilnú verifikáciu ECTS, individuálne študijné plány a online 
overenie výkonov. Napriek vysokej miere flexibility ide skôr o odporúčania než o záväzné 
pravidlá, čo znižuje ich stabilitu. Preto bol pilier RPL hodnotený 1 bodom. 
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Poľský model sa vyznačuje prepojením „tvrdých“ nástrojov (legislatíva, financovanie) a 
„mäkkých“ prvkov (mentoring, integrácia, jazyková podpora), čo z neho robí príklad plne 
funkčnej a implementovanej politiky inklúzie. 
 
Rumunsko 
Rumunsko dosahuje najlepšie výsledky v obl asti uznávania kvalifikácií a právneho statusu. 
Ministerský príkaz Ordinul ME č. 3325/2022 umožnil vysokým školám prijímať ukrajinských 
študentov aj bez úplných dokladov a posudzovať výsledky učenia na základe vlastných kritérií. 
Tento rámec je zosúladený s praxou ENIC-NARIC centier a s európskym nástrojom EQPR 
(European Qualifications Passport for Refugees). Vďaka tomu dosiahol pilier RPL hodnotenie 
2 body. 

Legislatívna úprava OUG 20/2022 a následné vykonávacie akty vytvorili právny rámec 
dočasnej ochrany, ktorý zabezpečuje legálny pobyt, prístup k vzdelaniu, sociálnym a 
zdravotným službám, podobne ako v Poľsku. Právny pilier preto rovnako získal 2 body. 
V oblasti financovania Rumunsko zaviedlo len dočasné opatrenia, a to možnosť financovania 
štúdia v r okoch 2021/2022 – 2022/2023 z verejných zdrojov, bez trvalého štipendijného 
programu pre ukrajinských študentov. Jazyková príprava je dostupná prostredníctvom 
štandardného „preparatory year“, no nie ako samostatný mechanizmus pre túto skupinu. Preto 
sú piliere financovania a jazykovej podpory hodnotené 1 bodom. 

Rumunský systém teda vykazuje vysokú flexibilitu a právnu pripravenosť, ale nižšiu 
mieru inštitucionálneho ukotvenia v oblasti financovania a jazykovej integrácie. Silnou 
stránkou je rýchla implementácia európskych štandardov validácie a prepojenie na národné 
uznávacie mechanizmy (CNRED). 
 
Vzájomné porovnanie Slovenska, Poľska a Rumunska odhalilo výrazné rozdiely v rozsahu, 
rýchlosti a systematickosti ich inkluzívnych reakcií vo v ysokoškolskom vzdelávaní po roku 
2022. Všetky tri krajiny síce promptne zaviedli právne mechanizmy dočasnej ochrany, ktoré 
ukrajinským študentom zabezpečili legálny pobyt a základný prístup do systému (všetky 
dosiahli hodnotenie právneho piliera 2 body), avšak skutočná inklúzia, t. j. plnohodnotné 
zapojenie študentov do akademickej komunity, závisí od ďalších pilierov, v ktorých sa už 
národné prístupy líšia. Ako upozorňuje odborná literatúra, ak inštitúcia zostane nezmenená, 
„inklúzia“ sa môže redukovať len na technickú, kedy ostávajú administratívne úpravy bez 
reálnej premeny pravidiel, noriem a vzťahov . Tieto zistenia sa potvrdzujú aj v analyzovaných 
krajinách: zatiaľ čo legislatívne opatrenia zabezpečili prístup do štúdia, podporné mechanizmy 
nevyhnutné pre plnohodnotnú participáciu a dokončenie štúdia ostali mnohokrát nedostatočné 
(Strayhorn, 2018; OECD, 2023; Crosier a Kocanova, 2019). 

Najmarkantnejšie rozdiely sa objavili v oblasti jazykovej a akademickej podpory, ktorá 
predstavuje zásadnú podmienku pre skutočnú inklúziu študentov s odlišným jazykovým 
zázemím. Poľsko vytvorilo centralizovaný a financovaný systém jazykovej integrácie 
(programy NAWA), kým Slovensko a Rumunsko ponechali túto oblasť prevažne na jednotlivé 
univerzity, bez národného rámca či bridging mechanizmov. Dôsledkom je, že ukrajinskí 
študenti na Slovensku a v Rumunsku narážajú na jazykové bariéry a limitovaný akademický 
mentoring, čo ohrozuje ich študijnú úspešnosť a pocit spolupatričnosti v akademickej obci 
(Strayhorn, 2018; Global Education Monitoring Report, 2020). Strayhorn (2018) zdôrazňuje, 
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že práve možnosť cítiť sa akceptovaným a hodnotným členom univerzitnej komunity úzko 
súvisí so študijným úspechom znevýhodnených študentov; chýbajúca podpora v jazyku a 
integrácii preto môže spôsobiť, že formálne prijatí študenti zostanú na okraji diania a inklúzia 
ostane len nominálnou. 

Výrazné rozdiely vidno aj v pilieri financovania. Poľsko zaviedlo trvalé štipendijné 
schémy a komplexné programy podpory (napr. NAWA – Solidarity with Ukraine), vďaka čomu 
ukrajinskí študenti získali stabilné financovanie štúdia aj psychosociálnu oporu. Naopak, 
Slovensko a Rumunsko sa spoliehali najmä na krátkodobé krízové dotácie alebo humanitárne 
štipendijné programy. Táto fragmentácia znamená, že mnohí študenti v týchto krajinách nemajú 
dlhodobejšiu finančnú istotu, čo môže negatívne ovplyvniť ich dokončenie štúdia – jeden z 
kľúčových cieľov inkluzívnej politiky (BFUG ..., 2024; Morrice, 2022). Literatúra pritom 
upozorňuje, že bez adekvátnej materiálnej a psychosociálnej podpory zostáva prísľub rovného 
prístupu nedotiahnutý do reality (Morrice, 2022; OECD, 2023). 

V oblasti uznávania kvalifikácií (RPL) dosiahlo najlepšie výsledky Rumunsko, ktoré 
flexibilne implementovalo mechanizmy prijímania študentov bez úplných dokladov a 
zosúladilo ich s európskymi nástrojmi (ENIC-NARIC, European Qualifications Passport for 
Refugees). Tomuto pilieru ako jediná krajina priradilo Rumunsko plné hodnotenie (2 body), čo 
odzrkadľuje vysokú mieru právnej a administratívnej pripravenosti. Poľsko síce umožnilo 
univerzitám značnú autonómiu pri uznávaní štúdia (napr. individuálne študijné plány, online 
overovanie výkonov), no tieto opatrenia mali skôr odporúčací než záväzný charakter, a preto 
bol pilier RPL hodnotený nižšie (1 bod). Slovensko využilo novelizáciu zákona o VŠ (§56 
ods. 2) na prijímanie odídencov bez dokladov na základe čestného vyhlásenia alebo testu, čo 
naznačuje potenciál flexibility. Chýba však centralizované metodické usmernenie a prepojenie 
na európske rámce kvalifikácií, takže RPL ostáva v praxi nejednotné (hodnotenie 1 bod). Tento 
rozdiel v prístupoch kopíruje zistenia Európskej komisie a OECD, podľa ktorých krajiny s už 
existujúcimi nástrojmi na uznávanie predchádzajúceho vzdelania reagovali na príchod 
ukrajinských študentov najefektívnejšie (Crosier a Kocanova, 2019; OECD, 2023). 

Celkovo možno konštatovať, že Poľsko predstavuje najkoherentnejší model inklúzie 
spomedzi porovnávaných krajín – prepája „tvrdé“ nástroje (legislatíva, financovanie) s 
„mäkkými“ opatreniami (jazyková a sociálna integrácia, mentoring) a približuje sa tak 
celoinštitucionálnej stratégii odporúčanej literatúrou (Goncharenko et al., 2024; Strayhorn, 
2018). Naproti tomu Slovensko a Rumunsko uplatnili prevažne reaktívny prístup: rýchlo 
otvorili prístup do systému, ale nezaistili plné podmienky pre participáciu a úspešné dokončenie 
štúdia. Ich rámce inklúzie sú čiastočne integrované a opierajú sa skôr o dočasné opatrenia než 
o trvalé politiky – čo zodpovedá tomu, čo Strayhorn (2018) nazýva technická inklúzia. Takýto 
prístup síce formálne napĺňa humanitárny imperatív „vzdelávanie pre všetkých“ (Global 
Education Monitoring Report, 2020), no rizikom je pretrvávanie skrytých bariér a nerovností 
vo vnútri inštitúcií. Pokiaľ majú byť ukrajinskí študenti nielen prijatí, ale aj úspešní a 
plnohodnotne začlenení, musia vysoké školy a politiky prejsť od mimoriadnych ad hoc riešení 
k systémovým zmenám (Morrice, 2022). Dôkladné zosúladenie všetkých štyroch pilierov, t.j. 
právneho rámca, RPL, jazykovej podpory a financovania, sa tak ukazuje ako nevyhnutná 
podmienka skutočnej inklúzie, v ktorej sa naplní nielen prístup, ale aj aktívna účasť, pocit 
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spolupatričnosti a úspešné dokončenie štúdia každého študenta (Strayhorn, 2018; OECD, 2023; 
Goncharenko et al., 2024). 
 
Záver 
V rámci článku sme analyzovali spôsoby, akými Slovenská republika, Poľsko a Rumunsko 
reagovali na potrebu inklúzie študentov z Ukrajiny vo v ysokoškolskom vzdelávaní po roku 
2022. Hoci výsledky poukazujú na viaceré rozdiely v r ozsahu a kvalite prijatých opatrení 
v jednotlivých štátoch, je potrebné explicitne priznať limity tejto analýzy. 

V prvom rade bola hodnotiaca škála pilierov (0 – 1 – 2 body) koncipovaná autorsky a 
predstavuje subjektívny nástroj, ktorý síce umožňuje základné porovnanie medzi krajinami, no 
nevyhnutne redukuje komplexnosť analyzovaných javov. Hodnotenie jednotlivých 
dokumentov bolo založené na ich dostupnosti, formálnej záväznosti a opísaných 
implementačných mechanizmoch, čo však nezohľadňuje všetky dimenzie ich reálneho dopadu. 
Neskúmali sme napríklad mieru implementácie jednotlivých dokumentov na úrovni 
vysokoškolských inštitúcií či subjektívnu skúsenosť samotných študentov z Ukrajiny. Analýza 
vychádzala predovšetkým z verejne prístupných národných a medzinárodných zdrojov 
(ministerstvá, ENIC-NARIC centrá, UNHCR, OECD a i .), a j e teda možné, že niektoré 
relevantné dokumenty alebo rámcové iniciatívy na úrovni jednotlivých krajín neboli 
identifikované alebo boli dostupné len v jazykoch, ktoré neumožnili ich úplné spracovanie. 

Ďalším limitom je, že zameranie bolo výlučne na systémovú rovinu, t. j. na legislatívne, 
politické a programové opatrenia, zatiaľ čo inštitucionálna prax (napr. ako konkrétne univerzity 
tieto opatrenia aplikujú a vnímajú) nebola predmetom skúmania. V tejto súvislosti sa javí ako 
dôležité rozšíriť budúci výskum o pohľad akademických aktérov (študentov, učiteľov, 
administrátorov) priamo zapojených do i mplementácie inkluzívnych politík, ako aj o 
kvalitatívne skúmanie pocitu spolupatričnosti a inklúzie samotných študentov s utečeneckou 
skúsenosťou. 

Ďalšie výskumné smerovanie by mohlo zahŕňať hĺbkovú analýzu konkrétnych príkladov 
dobrej praxe na inštitucionálnej úrovni, ako aj dlhodobejšie sledovanie študijných dráh 
ukrajinských študentov vo vysokoškolskom prostredí. Vzhľadom na dlhodobé pretrvávanie 
utečeneckej krízy je tiež opodstatnené analyzovať, do akej miery sa mimoriadne a krízové 
opatrenia transformujú na trvalo udržateľné rámce podporujúce diverzitu a inklúziu vo 
vysokoškolskom vzdelávaní. Táto perspektíva nadobúda na význame aj v š iršom kontexte 
budovania inkluzívnych inštitúcií, ktoré dokážu reagovať na pluralitu skúseností všetkých 
študentov, nie len tých s utečeneckou skúsenosťou. 
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